

Разъяснение Комиссии по этике и стандартам Федеральной палаты адвокатов Российской Федерации по вопросам осуществления адвокатом деятельности в качестве самозанятого гражданина (утв. решением Совета Федеральной палаты адвокатов Российской Федерации от 14 февраля 2024 г. (протокол N 11))

В Комиссию по этике и стандартам Федеральной палаты адвокатов Российской Федерации (далее - Комиссия) поступили запросы Совета Адвокатской палаты Курской области и Совета Адвокатской палаты Ульяновской области по вопросам осуществления адвокатом деятельности в качестве самозанятого гражданина.

В порядке [пункта 5 статьи 18.2](#) Кодекса профессиональной этики адвоката Комиссия дает следующее разъяснение.

[Абзацем третьим пункта 3 статьи 9](#) Кодекса профессиональной этики адвоката предусмотрено, что адвокат вправе инвестировать средства и распоряжаться своим имуществом, включая недвижимость, а также извлекать доход из других источников, если эта деятельность не предполагает использование статуса адвоката.

Поскольку в [Федеральном законе](#) "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации" и [Кодексе](#) профессиональной этики адвоката отсутствует запрет на осуществление адвокатом деятельности в качестве самозанятого гражданина, то адвокат в силу [абзаца третьего пункта 3 статьи 9](#) Кодекса профессиональной этики адвоката вправе осуществлять указанную деятельность при соблюдении следующих условий:

- такая деятельность не должна предполагать использования статуса адвоката;
- выполнение профессиональных обязанностей по принятым поручениям должно иметь для адвоката приоритетное значение над деятельностью в качестве самозанятого гражданина ([абзац первый пункта 4 статьи 9](#) Кодекса профессиональной этики адвоката);
- осуществление адвокатом деятельности в качестве самозанятого гражданина и извлечение дохода от такой деятельности не должны порочить честь и достоинство адвоката или наносить ущерб авторитету адвокатуры ([абзац второй пункта 4 статьи 9](#) Кодекса профессиональной этики адвоката);
- осуществляя деятельность в качестве самозанятого гражданина, адвокат должен соблюдать положения законодательства, регулирующего соответствующие правоотношения, в том числе в части налогообложения.

Адвокатам также необходимо принимать во внимание, что [пункт 12 части 2 статьи 6](#) Федерального закона от 27 ноября 2018 года N 422-ФЗ "О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима "Налог на профессиональный доход" не допускает применения предусмотренных указанным законом правил при налогообложении дохода от адвокатской деятельности.

Деятельность адвоката в качестве самозанятого гражданина в целях несоблюдения или обхода требований [Федерального закона](#) "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации", [Кодекса](#) профессиональной этики адвоката является недопустимой и должна становиться основанием для реагирования органов адвокатского самоуправления и возможного привлечения адвоката к дисциплинарной ответственности.

Настоящее Разъяснение вступает в силу и становится обязательным для всех адвокатских палат и адвокатов после утверждения Советом Федеральной палаты адвокатов Российской Федерации и [опубликования на официальном сайте](#) Федеральной палаты адвокатов Российской Федерации в сети "Интернет".

После [вступления в силу](#) настоящее Разъяснение подлежит [опубликованию](#) в издании "Адвокатская газета".